团体标准《中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道》 修订说明

一、标准制定的背景

随着国家经济形势的发展,各行各业要求高性能的高压管道越来越迫切,中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道应运而生,是国内非常质量优的给水管材。中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道具有高强度、高韧性和耐磨损的特性,能够抵御恶劣的工作环境和外界压力。这种管道不易破裂和漏水,可以有效地延长使用寿命。

其次,中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道具有出色的化学稳定性。相比于金属管道,中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道具有较高的耐腐蚀性能,能够抵御酸碱、盐和各种化学物质的侵蚀,从而避免了管道内部的化学反应和物质泄漏,确保了管道的安全运行。

此外,中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道还具有良好的温度适应性。它能够在较宽的温度范围内稳定运行,不易受到温度的影响。这意味着它可以在极寒的北方和酷热的南方等各种气候条件下使用,适应不同地区的需求。中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道还具有便捷的安装和维护性能。由于该管道采用了轻质材料和工程塑料制成,因此安装过程中操作简单、便捷,无需复杂的焊接或连接技术。此外,该管道的维护成本低,

不需要经常进行修理和更换,可以帮助企业和用户节省时间和费用。

此前于2019年7月已经制定发布了《中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道》,本次对该标准进行修订,以适应市场的变化需要及产品的更新。

二、标准的主要内容介绍

本文件规定了一种 "Ω"型中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道 的术语和定义、分类、原材料要求、技术要求、试验方法、 检验规则、标志、贮存和运输。

本文件规定的中空壁塑钢缠绕聚乙烯管道适用于长期 输送介质温度在45℃以下的埋地城镇雨、污水排水、工业废 水排水以及农田排灌等工程用管道。

三、标准起草与起草人

本文件主要起草单位:深圳市双喜管业有限公司、惠州市波尔多诺管道科技有限公司、东莞市金豹管业有限公司、惠州市博塑智能管道技术有限公司、四川川众新材料有限公司、中国葛洲坝(惠州惠阳)投资建设有限公司、南塑建材塑胶制品(深圳)有限公司、华南理工大学、黄埔海关技术中心、广州大学建筑设计研究院。

本文件主要起草人:李玉波、符其富、周文智、林乐彬、符波、檀瑞青、王文笔、罗飞、张南峰、王河。

四、标准研制过程

《标准》的修订工作于2023年初正式启动。并确定了标准起草小组成员,组建了标准起草小组。起草小组组织召开了项目交流会议,在标准起草单位,各单位项目负责人、工作职责和标准编制计划达成共识,并宣布项目正式启动。各成员单位广泛收集国内外相关文献资料,多次调研和反复讨论,明确了规范的主要目标、内容结构。起草小组就标准的结构、内容进行多次沟通确认,于2023年8月形成了标准研讨稿。起草组内部邀请各行业专家对标准进行研讨,并根据反馈意见于2023年9月初修改形成标准征求意见初稿。

2023年9月下旬,起草小组进行了公开征求意见。征求 意见过程中,各相关单位积极提出了标准需完善的意见,起 草小组研究反馈意见后,对意见进行处理并进一步完善了标 准,于2023年10月下旬形成了标准的送审稿,通过专家评审 后于2023年10月发布标准。

五、标准制定的基本原则

依据GB/T 1.1-2020的相关要求确定了《标准》制定的四项原则。

- (一)适用性原则:通过参考国内外相关的资料,将适用我国情况及技术水平,且经实践证明的可靠、成熟的技术要求列入《标准》。
- (二)科学性原则:即标准的科学性。标准涉及的历史 事实、专业术语、参考文献与书籍等表达准确,引用数据真

实可靠。

- (三)合法性:即标准编制的合法性。标准与相关产品的法规和技术导则和标准指标体系相结合,相互支持。
- (四)前瞻性原则:在充分考虑当前行业发展现状、科技发展水平和经济发展状况的基础上,条款规定的技术要求与我国现有水平相一致。

《标准》严格按照《团体标准管理办法》的规定进行制定。项目预研、标准起草、意见征求和申报评审,本着公开公正、遵循上级要求和协调一致的原则开展。

六、标准实施建议

(一)组织宣贯

本标准发布实施后,计划组织各相关社会组织和机构, 在全国范围内开展标准实施宣贯和培训活动,确保标准能顺 利实施。

(二)沟通宣传

加强与媒体沟通,做好舆论宣传,由点及面,将标准的推行使用情况及时快捷地进行报道宣传。

(三)成果转化

提供信息查询、技术创新、法规标准、管理咨询、市场 开拓、人员培训等支持服务,提高标准使用率;与相关政府 部门协调,积极培养重点示范机构,带动其他组织参与使用 新标准。